
       Lipany         Liturgický prehľad: 13. týždeň  „obd. cez rok“ od 29. VI.  – 5.  VII.  2009

Po 615f+d    1600f+d 
      1800k2 

☼ za B.p. a dary DS pre Dalibora        ☼ za Boží ľud tejto farnosti 
                 ☼ za obrátenie detí a uzdravenie Jána 

545-615 f+k2 

Ut 730k1+k2    1800f ☼ Te Deum              † Ladislav, Katarína, František Maníčkovi 630 – 800 

St 615f          1800k2  † Rudolf, Jolana Diňovi                     †  Mária, Jozef Sedlákovi 545-615
f+k1 

Št 615k2      1800k1 †Imrich, Žofia,  Imrich, Albert    †Ladislav, Helena Dzurusovi          545-615
f+k2;1500-1800

Pi 615k1       1800k1   ☼ za členov BBSJ                  †  zosn. z rod. Františka Chovana 545 - 615
k1+k2 

So 700k1       1800k2  ☼ za členov ruž. bratstva      ☼ na poď. za 70 r.ž. a za B.p. Márie Voľanskej  

Ne  800k1    1000k1   

         1800f   

† Monika Haboráková           ☼ na poď. a za B.p. rod. Aleny a Ladislava        
         ☼ za Boží ľud tejto farnosti 

 

Petrovenec 

Po  1700k2    † Irena, Štefan Lazoríkovi a ost. z rod. 1600
k2 

Pi 1700f    

So 830f   ☼ za členov ruž. bratstva  

Ne  900k2    † Žofia, Štefan Buckovi  

Charita 

Po 1600a † Ludmila Andraščíková 

Ut 1600a † Ján a ostatní zosnulí z rodiny Baricovej 

St 1600a ☼ za zdravie a B. požehnanie pre rodinu Jaroslava 

Št 1600a †  Pavol Brincko 

Pi 1600a  † Viktória, Paulína, Viktória 

So 1600a ☼  za zdravie a B. požehnanie pre Jozefa 50 rokov života 

Ne 1600a † Andrej, Mária, Milan Hrabčák 

Lúčka 

Po   1815f+d   † Peter, Vincent, Martin a ost. z rod.   

St  1815k1     † Emil, Andrej, Michal, Mária                                                                   1530-1815 

Pi    1815k2     † Margita Revická  

So 700k2  ☼  za členov ruž. bratstva  

Ne 1030f     ☼ za B.p. prvoprijímajúcich detí                                                              

Ďačov 

Po   1800k1  ☼ na poď. a za B.p. rod. Petra a Viery 1500-1700
 

Št 1800k2  † Bartolomej, Terézia, Štefan  

Pi 1800f  † Jozef, Anna, Slavomír, Mária a ost. zosn. z rod.  

So 700f   

Ne 1000k2   † Anna Varhoľová   

 
 

Veľa tých, ktorí sa považujú za veriacich, sa 
môžu síce pochváliť čistými rukami, len si 
neuvedomujú, že sa priveľmi podobajú tým 
Pilátovým...                                                          vs 

Život je ako káva... 
  Skupina vysokoškolských absolventov so závideniahodnými kariérami prišla na 
návštevu za svojím profesorom z univerzity. Reč sa čoskoro zvrtla na sťažnosti na stres 
doma i v práci. Profesor ponúkol svojim študentom kávu, odišiel do kuchyne a vrátil sa 
s kanvicou a zbierkou najrôznejších šálok – porcelánových, umelohmotných, 
sklenených, starých i moderných, lacných i drahých – a povedal im, nech sa obslúžia. 
Keď už všetci sedeli so šálkou kávy, profesor povedal: „Pozrite sa – všetky tie pekné a 
drahé šálky ste si rozobrali a na tácke ostali už len tie lacné a opotrebované. Hoci je 
normálne, že chcete pre seba len to najlepšie, je to súčasne hlavný zdroj vašich 
problémov a stresu. To, o čo vám všetkým v podstate išlo, bola totiž káva, nie šálky. 
Ale podvedome ste si vyberali tie najkrajšie šálky a rovnako podvedome ste ich 
porovnávali so šálkami tých druhých.A teraz porozmýšľajte: Život je káva a vaša 
práca, peniaze a spoločenské uznanie sú len šálky. Sú len prostriedkom, ktorý obsahuje 
a udržiava Život, ale nemenia kvalitu Života. Niekedy, keď sa sústredíme len na tú 
šálku, zabudneme si vychutnať kávu, ktorú v nej dostávame. Takže nedovoľte, aby u 
vás dominovali šálky... vychutnávajte si radšej kávu!" 

Oznamy: 
• V pondelok je slávnosť sv. Petra a Pavla, apoštolov; vo štvrtok je sviatok Navštívenia Panny 

Márie; v piatok je sviatok sv. Tomáša, apošt.; na budúcu nedeľu je slávnosť slovanských 
vierozvestov sv. Cyrila a Metoda. 

• Dar na kostol: Lipany – z krstín rod. Prochádzkova 50 €; bohuzn. rod. 30 €; bohuzn. rod. 50 €; 
• Zajtra je zbierka nazývaná „Halier sv. Petra“, ktorá sa zasiela do Ríma.  
• Je prvopiatkový týždeň, ale upozorňujeme na zmenu režimu spovedania kvôli pondelkovému 

sviatku a presunu kaplánov - podľa rozpisu: Lipany iba jedno popoludnie, ale prosím využite 
aj utorok ráno od 6,30 h.; Lúčka – v stredu namiesto pondelka atď.).  

• !!! Od budúcej nedele začína aj letný dovolenkový „bohoslužobný režim“; t.j. v nedeľu budú 
dopoludnia iba dve sv. omše a to o 8,00 a 10,00 hod. – nebudú ani detské, ani mládežnícke sv. 
omše; na Petrovenci budú sv. omše o 9,00 h. Cez týždeň vždy podľa aktuálneho rozpisu.  

• Chorých spovedáme ako vždy – v piatok dopoludnia. 
• V piatok o polnoci –ako tradične – vyprevádzame pútnikov do Levoče.  
• Prosíme mladých, ktorí by mali záujem o turisticko-duchovný pobyt v slovenskom raji 

v dňoch od 27.-30 júla (s predbežnou sumou 40 € = ubytovanie, jedlo a doprava – všetko 
podľa záujmu), aby sa do piatku nahlásili v saktristiách. 



 

 
 
Vysvedčenia v tej najjednoduchšej podobe začali vznikať vplyvom rozvoja 
škôl v 16. storočí. Keď žiaci a študenti prechádzali z jedného stupňa na druhý 
alebo do iných škôl, ich noví učitelia chceli mať o nich aspoň základnú 
informáciu o tom, aké štúdium dovtedy absolvovali, aké v ňom dosiahli výsledky a aké bolo ich 
správanie. Prvé vysvedčenia preto boli voľnými posudkami, ktoré o žiakoch podávali pôvodní 
pedagógovia ich novým učiteľom. Ako príklad môže poslúžiť vysvedčenie Jána Kollára. 

Vysvedčenie Jána Kollára z banskobystrického gymnázia z roku 1812 

"Ján Kollár, 18-ročný, aug. vyznania, z Mošoviec v Turčianskej stolici, Slovák; primán v prvom roku.  
Duševné vlohy: výborné. Nadanie vynikajúce, pamäť verná, úsudok zdravý.  
Prospel: s úspechom navštevoval vytrvalo pod mojím vedením tieto prednášky: dogmatiku a morálku, 
empirickú psychológiu a logiku, históriu starého a nového veku, jazykovú encyklopédiu, rétoriku a 
poetiku, vybrané partie latinského slohu, prozaického i viazaného, a  slohové cvičenia v obojakej 
forme a v tomto odbore tak dobre pokročil, že v krátkom čase dosiahol podivuhodný prospech, 
osvojac si učivo pol druhého roku, napokon základy gréčtiny a maďarčiny. V klasifikácii medzi 21 
primánmi a 8 najlepšími žiakmi vydobil si právom tretie miesto v poradí. 
Správanie: vynikajúce. Mladík patrí k najlepším a najstatočnejším, nerád ho prepúšťam a pevne sa 
úfam, že i tebe, čitateľ, bude milý a vítaný. 
Dané v Banskej Bystrici dňa 27.júna 1812, Pavol Magda, rektor bystrického gymnázia augšb. 
vyznania.  
    V 19. storočí, ako sa upresňovala štruktúra školstva a náplň vyučovania, vysvedčenie už podávalo 
o žiakovi celkový obraz hodnotením jeho jednotlivých školských schopností a obsahovalo aj 
hodnotenie usilovnosti, pozornosti či vonkajšej úpravy písomných prác. 

Celkové hodnotenie žiakov 

Evanjelická škola v Starej Turej v prvej polovici 19. storočia 

  

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 
 

 

  

 
 

číslo 31. 
ročník III.  / 2009 

Ďakujem... 
1. júla 2006 som po prvý krát vstúpil 

do kostola sv. Martina v Lipanoch. Oslo-
vil ma pekne obnovený chrám s nádher-
ným lustrom, pripomínajúcim mi vzácnu 
kráľovskú korunu a zbožne sa modliaci-
mi ľuďmi. Bola fatimská sobota. A ja 
som vtedy pri sv. omši povedal: Boh je 
nekonečne dobrotivý a všetkých nás 
nesmierne miluje. Nič na tomto svete nie 
je náhoda, osud, ani zhoda okolnosti, nič 
sa neudeje bez toho, aby to Boh nechcel, 
nedovolil, alebo nepredvídal. A citoval 
som aj milovanú sv. Terezku: „Božiu 
milosť nám najviac priťahuje naša vďač-
nosť.“ Dnes, keď sa mi nedá neobzrieť 
sa za troma požehnanými rokmi na 
tomto krásnom kúsku Šariša, musím ale 
aj chcem spolu s ňou zakričať na plné 
hrdlo ešte jedno: Môj Bože, ty si prevýšil 
moje očakávania a ja chcem naveky 
oslavovať tvoje milosrdenstvo. 
Ďakujem Trojjedinému Bohu, že mi 

doprial tu s vami chvíľu, ale zato veľmi 
krásnu a silnú, pobudnúť, uvedomujúc si 
pritom naše kňazské, ale aj kresťanské 
tajomstvo viery a života. Všade na tejto 
zemi je len náš prechodný pobyt. Naše 
srdce bude ako to Augustínovo nespokoj-
né kým celkom nespočinie iba v Bohu. 
Ďakujem Nebeskému Otcovi, že som tu 
mohol vnímať a zažívať jeho zázraky 
v živote toľkých obyčajne neobyčajných 
ľudí. Ďakujem mu, že som patril do tejto 
farskej rodiny, že som tu mohol byť, žiť, 
dýchať, počúvať, prijímať, deliť sa, slú-
žiť, vyučovať aj učiť sa, adorovať, cele-

brovať, krstiť, sobášiť, rozhrešovať, 
vyprevádzať na večnosť, ďakujem že 
som mohol žehnať a prijímať veľa po-
žehnania! Ďakujem za moje piate kňaz-
ské zastavenie, ďakujem za silné dotyky 
jeho nežnej ruky. Ďakujem všetkým 
ľuďom, otcom aj matkám, chlapcom aj 
dievčatám, ďakujem rodinám, no zvlášť 
chorým a opusteným, ďakujem každé-
mu kto mi akokoľvek pomohol, poradil, 
povzbudil, prekvapil, kráčal so mnou. 
Ďakujem všetkým, od duchovného otca 
Vlada počnúc až po posledné dnes 
pokrstené bábätko končiac. Ďakujem za 
veľkú trpezlivosť so mnou a mojimi 
chybami. Ďakujem, že som tu nepoznal 
hlad a smäd, a nielen telesný, že som 
mohol zažiť živé kresťanské spoločen-
stvo a tešiť sa z jeho darov. Mnohých 
asi prekvapilo, keď som sa od začiatku 
nazýval Ľubikom a vysvetľoval to naj-
krajším a mne najmilším slovesom 
v slovenčine: „ľúbiť“. Za všetky chvíle, 
keď som neľúbil, alebo veľmi slabo, či 
iba teoreticky, mi prosím prepáčte a od-
pustite. Prosím, modlite sa za nás kňa-
zov, aby sme vedeli lásku prijímať aj 
rozdávať. Aby sme boli vždy a všade 
verní Láske - Ježišovi. Prosím obetujte 
sa za kňazov a pomáhajte nám. Sme 
slabí a veľmi Vás potrebujeme. A keď sa 
o chvíľu rozlúčim iba s prívlastkom či 
službou zvanou „kaplán“, veľmi rád si 
vo vzťahu k tejto farnosti dám nielen na 
papieri jeden výstižnejší a pravdivejší 
prívlastok. Za všetko ďakuje a žehná 
Vám+...     Váš od 1.7.09 dĺžnik Ľubik!  

Vydáva Rímskokatolícka farnosť sv. Martina, Lipany 
ul. Kollárova 30, 082 71 Lipany, tel. č. 4572 108 

Ponúkané za dobrovoľný príspevok! 

 
Zlé hodnotenie: 
- ignavus (lenivý),  
- negligens (nedbanlivý), 
- tardus (tupý),  
- ineptus (hlúpy),  
- habetissimus (najhlúpejší). 

Pozornosť 
- napnutá, 
- bystrá, 
- uspokojivá, 
- ochablá, 
- rozptýlená. 

 

Dobré hodnotenie:  
- optimus (vynikajúci), 
- habilis (schopný),  
- diligens (usilovný),  
- accuratus (pozorný).  
 
 
 
Uspokojivé hodnotenie: 
- medio (prostredne),  
- parum (málo),  
- transit (prechádzajúci), 
- aptus (primeraný),  
- atcumque (ako-tak). 
 


